

「伯伯跟好，咱們到家了。」十六年來，台灣高雄祥和里社區里長劉德文每年抱着逝去老兵的骨灰跨越海峽十幾次，足跡踏遍大陸23個省份，幫助兩百多位台灣老兵完成魂歸故里、落葉歸根的遺願。如今，越來越多的大陸民眾也開始聯繫劉德文，希望他能幫忙尋找長輩的骨灰，並帶回故鄉。

香港文匯報記者 俞畫 杭州報道

### 入選「2020中華慈孝人物」

日前，在第六屆中華慈孝文化節上，一位被人們稱為「靈魂擺渡人」的台灣里長入選「2020中華慈孝人物」，雖然因為疫情不能來杭州領獎，但他卻在電話中真誠地告訴香港文匯報記者，兩岸同胞都是華夏子孫，祖先教育我們百善孝為先，我們就要將這樣的孝道傳承下去。「只要我還做得動，我就要繼續做下去。」

### 尋找屍骨如大海撈針

「尋找老兵的骨灰猶如大海撈針。」劉德文說，「在台灣，獨居的老兵逝世後，一般葬在三個地方：寺廟、靈骨樓和土葬。寺廟和靈骨樓會好找點，最難的就是土葬。因為老人去世後，被身邊人埋葬在同一個地方，他們沒有後人掃墓，久而久之就變成了亂葬崗，尋人得碰運氣。」

墳塋間荒草叢生，有的墓碑被樹緊緊包裹纏繞。幾千名老兵一同埋葬在這裏，劉德文要隨身攜帶手套，一一清理墳塋的荒草和灰塵，才能分辨清楚哪個墓碑葬着他正在尋找的老兵。在尋找老兵墓地的過程中，他曾從山上摔下，摔斷了兩根肋骨，也曾在大夏天中暑過六次，但每次經過短暫的休息後，劉德文就會繼續探尋。

2018年，劉德文接到一個來自山東的電話，電話那頭是一位台灣老兵的孫子，他請求劉德文幫忙尋找自己的爺爺。劉德文在埋葬了2,000多個老兵的亂葬崗找了一年，還沒找到。後來，老兵的孫子飛來台灣陪著一起找，當他看到山路崎嶇，荒涼蕭瑟的亂葬崗後，就鄭重地謝過劉德文，並且說：「里長，不用找了，我放棄了。」

「不用找了」這句話，劉德文經常聽到，但是他太明白老兵想要回家的心願，他告訴孫子：「我都不放棄，你為什麼要放棄，肯定能找到！」2019年3月26日，他耗時一年終於找到了老兵的墓地。老兵的孫子接到電話後，激動地嚎啕大哭。

在尋找老兵的過程中，劉德文和來尋求幫忙的大陸人彷彿成為了親人。三年前台灣高雄發生了一場大地震，從早上四點開始，劉德文的電話就沒斷過，不到兩個小時裏，他收到了46條信息詢問平安。「我與老兵的家屬們素昧平生，但兩岸親情同根同源，我們的心是一樣的。」

### 「回家」是魂牽夢縈的願望

1967年出生的劉德文是台灣屏東縣高樹鄉人，祖輩、父母都是普通農民，在他做里長前幾乎沒怎麼接觸過「老兵」。1997年，還在銀行工作的劉德文搬家到祥和里。「我們搬來後，跟這裏的長輩常有互動。他們對我們很好，我大女兒出生時還幫忙照顧。」他說：「人家對我們好，我們也要付出，當他們遇到困難時，也要去幫忙解決。」

當時，劉德文活躍在一個義工組織內，為從大陸來台灣的獨居老兵提供幫助。2001年，劉德文被推舉為里長。「祥和里最多的時候容納了3,800多人，其中2,000多人沒有娶妻生子，一輩子孤零零地生活。」劉德文感慨道，如今這些老兵大都進入耄耋之年，他們住在不到14平米的宿舍樓裏，年邁力衰，疾病纏身，無人陪伴，有的老人去世後好幾天才會被發現。

2003年春天，一位老兵提著兩瓶高粱酒走進劉德文辦公室，請劉德文去他房間坐坐。「他十幾歲就離開了家鄉，再也沒有回去過。老人家喝了一杯酒就對我說，里長，如果我死了，你可不可以把我帶回家，葬在父母的墳前？生前不能給父母親盡孝，我希望我死了，可以和他們住在一起。」面對老人的懇求，劉德文答應了下來。

其實，自從來到台灣後，居住在祥和里的絕大多數老兵孤苦無依，與父母再也沒有見過面。每當過清明節的時候，老兵們會朝著家鄉的方向磕頭，以寄託哀思。不久後，那位懇求劉德文將骨灰帶回故鄉的老人去世了。劉德文為了完成老人遺願，前往大陸輾轉聯繫到了老人的妹妹，將他的骨灰葬在了他父母身邊。

# 台灣里長16年助200餘陸籍軍人落葉歸根

# 擺渡老兵魂

# 連起兩岸心



十六年來，台灣里長劉德文每年抱着逝去老兵的骨灰跨越海峽十幾次，幫助兩百多位台灣老兵落葉歸根。受訪者供圖



劉德文將老兵的骨灰罐送到其至親的人手上。受訪者供圖

## 「背着」老兵回家 里長內心喜悅

完成老兵魂歸故里的事傳開後，越來越多的老兵找到劉德文，將生命最後的歸宿託付給他。劉德文無法拒絕，就將老兵們的骨灰罐一次次背在胸前，把這些漂泊異鄉的遊魂送回生命的原點。送老人回家前，劉德文會先將骨灰罐在自家供奉幾天，最早時兒子才4歲，滿眼好奇望着骨灰罐，劉德文就帶着他一起鞠躬。後來，兒子看到家裏有骨灰罐，就知道爸爸又要去大陸了。

劉德文告訴香港文匯報記者，他有一個紅色背包，每次起程，都把「長者」背在胸前，寓意「長者先行」。因為沒錢，在送老兵「回家」途中，劉德文常常要坐綠皮火車或長途汽車，途中住宿也只選擇最便宜的旅店，但是他會訂兩張機票，兩張床

的標間，一張給自己，一張給老人。「因為我背的是一個人，而不是一件物品。」

一路上，擔心老兵們「走」過大江大海，長途跋涉「跟丟了」，劉德文口中都要不停唸着「要跟上哦！」當他千里迢迢背着骨灰罐到大陸，有些親屬會在機場迎接骨灰罐，顧不得在機場大廳就下跪迎靈，有些則由他一路陪同到新安息處，親眼看着老兵骨灰「住進新家」。

劉德文說，很多人可能無法體會，但他每送一位長者回鄉落葉歸根安葬，他內心都非常喜悅。曾有人質疑說，「是不是這些老兵留有很多遺產？」剛開始他確實很在意這些言語，但後來他不在意了，原因就在於「日久見人心」。



因為沒錢，劉德文住宿只選擇最便宜的旅店，但他一定買標間，「讓老兵睡得更安穩」。受訪者供圖



劉德文將老兵骨灰罐交給其親人。受訪者供圖



劉德文一路陪同老兵骨灰到新安息處，親眼看着老兵骨灰「住進新家」。

受訪者供圖

### 城市規劃條例(第131章) 就草圖所作出的申述

依據《城市規劃條例》(下稱「條例」)第6(1)條，城市規劃委員會(下稱「委員會」)收到就附表載列的圖則所作出的申述。按照條例第6(4)條，有關申述須於辦公時間內在下列地點供公眾查閱-

- (i) 香港北角渣華道333號北角政府合署17樓規劃資料查詢處；及
- (ii) 新界沙田上禾輋路1號沙田政府合署14樓規劃

書面申述亦載於城市規劃委員會網頁(https://www.info.gov.hk/tpb/tc/plan\_making/draft\_plan.html)，供公眾查閱。按照條例第6A(1)條，任何人可就有關申述向委員會提出意見。意見須示明該意見所關乎的申述。意見須不遲於附表指定的日期，以專人送遞、郵遞(香港北角渣華道333號北角政府合署15樓)、傳真(2877 0245 或2522 8426)、電郵(tpbpd@pland.gov.hk)或透過委員會的網頁(http://www.info.gov.hk/tpb/)送交城市規劃委員會秘書。

經修訂的關於「根據《城市規劃條例》提交及公布申述、對申述的意見及進一步申述」的城規會規劃指引編號29B，於2018年11月公布並於2019年生效。任何打算作出意見的人士宜詳閱該城規會規劃指引，而提交的意見亦應符合該指引所列明的規定，特別是提意見人如沒有根據規劃指引編號29B提供全名及香港身份證/護照號碼的首四個字母數字符，則有關意見會視為未曾作出。城規會秘書處保留權利要求提意見人提供身份證明以作核實。該指引及有關表格可於上述地點(i)及(ii)，以及委員會的秘書處(香港北角渣華道333號北角政府合署15樓)索取，亦可從委員會的網頁(http://www.info.gov.hk/tpb/)下載。

按照條例第6A(4)條，任何根據第6A(1)條向委員會提出的意見，會於辦公時間內在上述地點(i)及(ii)供公眾查閱，直至行政長官會同行政會議根據第9條就有關的草圖作出決定為止。

有關草圖的複本現於香港北角渣華道333號北角政府合署23樓測繪處港島地圖銷售處及九龍彌敦道382號地下測繪處九龍地圖銷售處發售。該圖的電子版可於委員會的網頁瀏覽。

#### 個人資料的聲明

委員會就每份意見所收到的個人資料會交給委員會秘書及政府部門，以根據條例及相關的城市規劃委員會指引的規定作下列用途：

- (a) 核實「提意見人」及獲授權代理人的身份；
- (b) 處理有關意見，包括在公布意見供公眾查閱時，公布「提意見人」的姓名供公眾查閱；以及
- (c) 方便「提意見人」與委員會秘書/政府部門之間進行聯絡。

#### 附表

圖則	所收到申述的數目	就申述提出意見的期限
柴灣分區計劃大綱草圖 編號 S/H20/24	2	2020年9月22日

城市規劃委員會

2020年9月8日

### 申請酒牌續期公告 上海弄堂菜肉餛飩 III

現特通告：林國亮其地址為香港域多利道60號13樓A室，現向酒牌局申請位於香港中環歌賦街35-37號地下上海弄堂菜肉餛飩III的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號路政道市政大廈8字樓酒牌局秘書收。

日期：2020年9月8日

#### NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE SHANGHAI LANE III

Notice is hereby given that Lam Kwok Leong of Room A, 13/F., 60 Victoria Road, Hong Kong is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of Shanghai Lane III situated at G/F., 35-37 Gough Street, Central, Hong Kong. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 8/F., Lockhart Road Municipal Services Building, 225 Hennessy Road, Wanchai, Hong Kong within 14 days from the date of this notice.

Date: 8th September 2020